

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



34℃ 2025年8月
25℃ <乙巳年夏月廿三>

16 星期六

李强出席2025年全国生态日主场活动开幕式暨践行绿水青山就是金山银山理念座谈会

奋力谱写新时代生态文明建设新篇章

据新华社电 8月15日,中共中央政治局常委、国务院总理李强在京出席2025年全国生态日主场活动开幕式暨践行绿水青山就是金山银山理念座谈会,他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,以更大力度把绿水青山建得更美,以绿色发展方式把金山银山做得更大,奋力谱写新时代生态文明建设新篇章。

李强表示,绿水青山就是金山银山理念提出20年来,理论内涵和实践应用不断深化拓展,已成为全党全社会的共识和行动。这一重要理念,丰富了马克思主义人与自然关系的思想和生产力理论,传承发展了中华优秀传统文化,高度契合了新发展阶段的特征和要求,为与自然和谐共生提供了科学指引。这一重要理念,引领我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,我们的天更蓝、地更绿、水更清,生态环境更加优美,经济增长含“绿”量持续攀升。这一重要理念,为全球可持续发展和生态文明建设提供了中国思

我国新一代载人运载火箭长征十号首次系留点火试验圆满成功

据新华社电 我国15日在文昌航天发射场成功组织实施长征十号系列运载火箭系留点火试验,试验取得圆满成功。

这次试验是我国开展的国内最大推力规模的全系统试车试验,推力规模达到近千吨,也是继圆满完成梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验和揽月着陆器着陆起飞综合验证试验之后,我国载人月球探测工程研制工作取得的又一项重要阶段性突破。

据中国载人航天工程办公室介

7月国民经济稳中有进

规上工业增加值同比增长5.7%,出口同比增长8%

羊城晚报讯 记者陈泽云、王莉报导:8月15日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍7月国民经济运行情况。统计数据显示,今年7月,国民经济保持稳中有进发展态势,生产需求持续增长,就业物价总体稳定,新质生产力培育壮大,高质量发展取得新成效。

工业生产较快增长。7月,全国规模以上工业增加值同比增长5.7%,环比增长0.38%。制造业增加值增长6.2%,继续领跑。装备制造业增长8.4%,贡献突出。数字产品制造业增加值增长8.4%,其中智能设备制造、电子元器件制造分别增长13.4%和11%。

服务业较快增长。7月,全国服务生产指数同比增长5.8%。铁路运输、航空运输、邮政、文体娱乐等行业商务活动指数均位于60%以上高景气区间。1-7月,服务零售额同比增长

5.2%,旅游咨询、交通出行、文体休闲等服务消费实现两位数增长。暑期消费带动服务价格回升,飞机票、旅游等价格环比上涨4.4%-17.9%,推动7月CPI环比上涨0.4%。

市场销售继续增长,固定资产投资继续扩大。7月,社会消费品零售总额38780亿元,同比增长3.7%。1-7月,全国固定资产投资(不含农户)288229亿元,同比增长1.6%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长5.3%。

外贸韧性凸显结构优化。7月,货物进出口总额39102亿元,同比增长6.7%。其中,出口23077亿元,增长8.0%;进口16026亿元,增长4.8%。

就业形势总体稳定,居民消费价格同比持平。7月,全国城镇调查失业率为5.2%,比上月上升0.2个百分点,与上年同月持平。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展的。几十年来,关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的

认识、党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受宪法和法律保护;党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和

国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系,宪法和党章都有明确规定,我们将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。(下转A2)

2025南国书香节昨日开幕

创新办节 阅见世界

记者 观察

南国书香节正成为“出版界广交会”

羊城晚报记者 赵鹏 付怡 刘泳希

广州琶洲展馆,每年举办春秋两季广交会的地方,这个夏天迎来一场关于书籍和文化的展会。

8月15日,2025南国书香节拉开帷幕。今年的南国书香节向国际书展迈出一大步,正成为“出版界的广交会”。

链接全球出版资源。今年,全球数十家知名出版商,如企鹅兰登、西蒙舒斯特、阿歇特、牛津、费顿、讲谈社等入驻参展。专门设置的国际馆包含越南国家馆(主宾国馆)、东南亚国家馆、欧洲国家馆、中亚国家馆等特色展馆。这些展馆集中展示海外出版物及前沿国际图书,来自23个国家和地区的出版成果、2万种国际顶尖出版机构的外国原版图书在这里亮相。海内外各类型出版机构来到南国书香节,就如同逛一次业界的广交会,直接对接全球各地的图书版权资源。

汇聚全球文化名家。在15日的国际馆开馆仪式上,越南驻华大使、多国驻穗领馆代表、国际出版界精英、全球知名作家等齐聚一堂,共同见证这场文化盛宴启幕。记者在现场采访了美国作家《怦然心动》作者文德琳·范·德拉安南,“我的作品传遍世界,打动了中国读者的心,这让我非常感动。”文德琳被中国书迷的热情所震撼,甚至激动到落泪。荷兰科幻作家罗德里克·列文哈特对中国读者不吝赞美之词:“我认为中国有着全世界最好的科幻氛围,中国的读者是真正拥抱科幻小说。”来到南国书香节,这些海外作家遇到了他们最忠实、最纯粹的书迷。

近70年未曾中断的广交会,已经从一个商品进出口博览会蝶变为展示中国制造、中国创新的国际性外贸平台;走过32载的南国书香节也在不断成长,国际性书展的理想正照进现实。

羊城晚报讯 记者孙磊报道:8月15日,2025南国书香节在广州琶洲国际会展中心B区隆重开幕。走过32载的南国书香节,今年迎来显著蜕变。从定位到设计,从展陈到活动,2025南国书香节做出诸多创新探索。这背后,既有岭南文化开放包容、兼收并蓄的因素,也有南国书香节多年来求新求变的不懈追求。

新视觉: 中西交融汇成文化盛宴

“太美了,像穿越到古早的香港电影中。”常往返粤港两地的广州人曾小姐,站在焕然一新的香港馆内不禁感叹。她发现,今年书香节整体空间更明亮,设计感和小巧思随处可见,“除了色系从蓝色变成红色,我还发现展馆里到处都能看到绿植。植物跟书籍一样,都能治愈人心。”

今年书香节全面升级了视觉形象与空间设计,以国际化、年轻化的姿态,塑造“年轻、开放、多元”的文化品牌。主会场导视、展板、宣传物料均采用中英双语设计,既服务国际观众,也契合

湾区“中西交融”的文化特质。

除了吸睛无数的国际展厅,作为主宾省的四川馆也在15日上午惊艳亮相。开馆仪式上,川剧表演率先点燃全场。馆内带来了极具巴蜀特色的文创精品与风味美食,更有竹编、蜀绣、白瓷、漆器等国家级非遗工艺美术品,向读者展现千年传承的精湛技艺。书香节开幕当天下午,《岭南民俗舞蹈》新书首发式暨展演活动成为焦点。陆丰盖仔狮舞、云浮禾楼舞、汕尾麒麟舞轮番登场,锣鼓喧天,热闹非凡。舞者跃下舞台与观众互动,让书中古老艺术焕发鲜活生命力,也让年轻一代触摸到岭南文化的强劲脉搏。

新体验: 科技重塑多元阅读场景

在2025南国书香节,阅读的空间得以升级,方式也发生变革。图书不仅是可以翻阅的,更是可看、可听,甚至可亲身参与的。

羊城书展展厅内,明代岭南学大家甘泉先生以趣萌儒雅的IP形象“穿越”而来。他与清风侠、猪猪侠、

相关报道见A3



2025南国书香节“阅·世界”展厅尽显国际范 羊城晚报记者 邓鼎园 钟振彬 黄城栋 李论 实习生 林梓培 摄

今日 看点

政策包正在起效!广东网络视听产业未来如何发展?

深挖岭南文化“富矿” 支持特色赛道“跑起来”

详见 A2

文化入伍,他们以笔为枪 粤港澳抗战文化精神丰碑永伫

详见 A4

第23届南海(阳江)开渔季活动开幕 市民游客畅享开渔文化盛宴

详见 A5

本报今起推出全新打造的市民文化周刊

《茶楼》约你一齐“斟”

羊城晚报全新打造的市民文化周刊——《茶楼》,今起出街。

在广州,茶楼不同于寻常食肆,是颇受市民喜爱的公共空间。“得闲饮茶”,也是广州街坊常挂在嘴边的一句传递情谊的口头禅。

毛泽东在穗主持农民运动讲习所时,曾与柳亚子在妙奇香茶馆叙谈,多年后写下诗句“饮茶粤海未能忘”;鲁迅在中山大学执教期间,先后“打卡”茶楼25家,并称“一杯在手,可以和朋友作半日谈”。百余年来,数代人在茶楼叹生活、叹世界。

《茶楼》周刊将以茶楼为核心阅读场景,面向在地读者,提供政商社会与科教文化等服务资讯、评论言论、历史掌故、文艺作品,兼具深度与通俗、可读性与有用性,既是读者叹茶闲读的伴侣,也是沟通民情、反映社情、凝聚街坊力量的平台。一言以蔽之:反映生活、干预生活、引导生



活、丰富生活。

为方便读者在斟茶、夹馅间读报,《茶楼》创刊特辑采用小开版夹报形式在广州地区发行,第二期起则随主报发行。未来,《茶楼》周刊还将探索新媒体端呈现形式。

今年6月,羊城晚报报业集团系统性变革开启。《茶楼》周刊的推出,是继知名言论栏目《街谈巷议》在头版恢复、《羊城晚报》主视觉全新改版之后的又一改革举措。希望这份《茶楼》周刊,能成为您日常文化食粮中的“一盅两件”。(吴大海)

责编/徐雪亮 赖浩 美编/肖莎 校对/朱艾婷